
ATA Nº 009/2016 Da Sessão Ordinária - Realizada em 13/06/2016. 
 Aos treze dias do mês de junho do ano de Dois Mil e Dezesseis, 

às 18:00 hrs  (dezoito horas), reuniram-se em Sessão Ordinária nas 

dependências da Câmara Municipal de Vereadores de Victor Graeff/RS, os 

seguintes Edis: VALDIR JOSE VIEIRA, AUGUSTO JULIANO LISKA,  

LAIRTON ANDRE KOECHE, MIRTES LUIZA SCHMIDT,  

MARCELO HENRIQUE KOCH, ADRIANA T. M. NEUHAUS,     

ALVORI    ROBERTO    SCHARLAU,    ADRIANO RODRIGO 

MATTGE e IVANIR URBANO BORN.  Verificado o número legal de Edis 

presentes, a Sessão foi aberta pelo Presidente – Vereador VALDIR JOSE 

VIEIRA, e após colocou em votação as Atas da Sessão Ordinária  realizada  

no dia 23/05/16, sendo aprovada por unanimidade de votos. Dando 

continuidade a Sessão, realizou-se a leitura do expediente recebido do 

Prefeito Municipal: Of. nº 181/16GP – Encaminhamento de P. de Lei; Of. nº 

184/16GP – Encaminhamento de P. de Lei; Of. nº 195/16GP – 

Encaminhamento de P. de Lei; Of. nº 196/16GP – Encaminhamento de P. de 

Lei. Dando continuidade à Sessão se realizou a leitura, discussão e foram 

encaminhados para as Comissões Permanentes os Projetos de Lei do 

Executivo Municipal: P. de Lei nº 025/2016 que “Autoriza o Município de 

Victor Graeff a efetuar a retificação de lote urbano de sua propriedade 

constante da matrícula nº 2.526, livro 2, do CRI de Victor Graeff – RS”. P. 

de Lei nº 026/2016 que “Altera o § 2º do Art. 1º da Lei Municipal nº 

1.626/15, que, “Autoriza contratar temporariamente 01 (um) Motorista 

Operador de Máquinas”. P. de Lei nº 027/2016 que “Autoriza o Poder 

Executivo Municipal a contratar temporariamente, para atender 

necessidades de excepcional interesse público, 01 (um) Técnico em 

Enfermagem”. Prosseguindo-se com os trabalhos foi aberto espaço reservado 

ao expediente Recebido de Diversos: ASCAMAJA; TCE; Assembléia 

Legislativa: Ministério da Educação – Fundo Nacional de Desenvolvimento 

da Educação; UVERGS; INLEGIS; AVASB; Comissão de Assuntos 

Municipais – Assembléia Legislativa; Of. nº 099/2016 – Secretaria dos 

Transportes – Iluminação do Trevo da ERS 223. Revistas: Bens e Serviços; 

Informativo COPREL; Achados de Auditoria; RADIS; Boletim CNM; 

Universo UPF Jornais: UVERGS; Jornal Integração; O Regional; O 

Mensageiro; Panorama Regional e Correio do Povo. Prosseguindo, foi aberto 

espaço ao Expediente Apresentado pelos Vereadores: Requerimento nº 

010/16 de autoria do Vereador AUGUSTO JULIANO LISKA aprovado por 

Unanimidade: EMENTA: Requer à Mesa Diretora, depois de Discutido e, se  
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Aprovado for, que seja realizada a pavimentação com pedras paralelepípedos 

da estrada geral que vai para Posse Cerrito, trecho que compreende da Rua 

Edvino Pedro Loeff, em direção as localidades de Posse Cerrito e Posse 

Müller, passando pela empresa de MATEUS LUIZ BACKES, bem como no 

prolongamento da Rua Aloísio Henck, passando em frente à empresa de 

LUCIANO DREHMER saída para a localidade de Posse Cerrito. 

JUSTIFICATIVA: Justifica-se a pavimentação daquela estrada, pois devido 

ao intenso fluxo de veículos que circulam por aquela estrada, a poeira e/ou o 

barro que se forma é intensa, causando incômodos aos moradores da região, 

bem como para dar mais trafegabilidade e segurança aos veículos que por lá 

transitam. Requerimento nº 011/16 de autoria do Vereador AUGUSTO 

JULIANO LISKA aprovado por Unanimidade: EMENTA: Requer à Mesa 

Diretora, depois de Discutido e, se Aprovado for, que seja realizado os 

trabalhos de alargamento da ponte da estrada geral que passa nas 

proximidades da propriedade de GILMAR FRANCISCO APPELT, bem 

como, da ponte localizada nas proximidades da propriedade do Sr. OTMAR 

SEIBT. JUSTIFICATIVA: Justifica-se o presente pedido, uma vez que o 

fluxo de maquinários agrícolas está cada vez mais intenso, e estas pontes hoje 

ficaram estreitas devido o aumento no tamanho destes maquinários, cada vez 

maiores e modernos. Salienta-se que o fluxo de veículos também se 

intensificou, e pontes estreitas oferecem riscos aos condutores que por ali 

trafegam. Prosseguindo com os Trabalhos, foi aberto espaço aos Pedidos 

Verbais dos Vereadores: O Vereador ADRIANO RODRIGO MATTGE 

solicita ao Presidente desta Colenda Casa de Leis, que fosse feito um Projeto 

de Emenda à Lei Orgânica, em nome da Bancada do Partido Democrático 

Trabalhista (PDT), visando a retirada do Recesso Parlamentar desta Casa de 

Leis. O Vereador ALVORI ROBERTO SCHARLAU solicita ao Poder 

Executivo Municipal, que fossem instadas placas indicativas de localidades e 

sinalização em todas as estradas gerais de nosso município. O Vereador 

IVANIR URBANO BORN solicita ao Presidente desta Casa, cópias dos 

ofícios emitidos pela Câmara nos meses de Dezembro de 2015, janeiro e 

fevereiro de 2016. O Edil solicita junto à Mesa Diretora, que fosse enviada 

correspondência para a Administração do Hospital Notre Dame Julia Billiard, 

a fim de que fosse informada à Essa Casa de Leis, qual o valor recebido por 

aquela instituição pelo Governo do Estado no dia 05/05/16. Solicita também, 

informações referentes a viagem com o veículo da Câmara para a visitar a 

empresa CRVR na cidade de  Minas  do  Leão.  Quem foi, e  quais  os  gastos 
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dispendidos para a realização desta viagem. A Vereadora ADRIANA T. 

MÜHL NEUHAUS solicita a esta Casa de leis, que seja enviada 

correspondência ao Coordenador Comercial da CRVR, Sr. LEOMYR 

GIRONDI, agradecendo pela ótima recepção à comitiva de victorenses que 

foram visitar esta empresa na cidade de Giruá. O Vereador LAIRTON 

ANDRE KOECHE solicita ao Poder Executivo Municipal, informações 

referentes aos horários de trabalho dos médicos que atuam em nosso 

município. Se estão sendo tomadas providências com relação à esta questão 

do cumprimento do horário de trabalho destes profissionais. (Pedido 

reforçado pelo Vereador AUGUSTO JULIANO LISKA). O Vereador 

AUGUSTO JULIANO LISKA solicita ao Executivo Municipal, que fosse 

enviado ofício para o DAER, solicitando a instalação de placas de sinalização 

na ERS 142, bem como, a retirada e/ou troca das placas que se encontram 

caídas ou danificadas ao longo desta rodovia. O Vereador solicita, via 

Secretaria de Obras e Trânsito, que sejam realizados os trabalhos de 

patrolamento e empedramento da via pública trecho que compreende da 

propriedade do Sr. ILMO ALTHAUS, indo até a propriedade do Sr. EDER 

MÜHL. Solicita também, que seja realizado o empedramento e o 

patrolamento da estrada que passa pela propriedade de SILVERIO 

CASTAMAN, indo  Até a propriedade de JOSE SILVANO MÜLLER, 

localidade de São Jose do Umbú. A Vereadora MIRTES LUIZA 

SCHMIDT solicita ao Poder Executivo Municipal, que fosse estudada a 

possibilidade de realizar um Festival de Músicas Sertanejas, visando 

incentivar nossos talentos locais e regionais. Em seguida, foi aberto espaço 

para o Pequeno Expediente: A Vereadora ADRIANA T. MÜHL 

NEUHAUS comentou com os demais pares sobre a Audiência Pública, 

realizada no dia 23 de maio, com o tema Consulta Popular, e, mesmo 

desacreditados com os recursos do Governo do Estado, mas mesmo assim 

essa consulta popular é importante para o município para definir as metas, as 

prioridades do município. Esta reunião foi bem participativa, onde todos os 

presentes manifestaram suas opiniões, e pela Secretaria da Agricultura, 

Agropecuária, e Irrigação, ficou definida como sendo a principal prioridade, a 

melhoria das estradas vicinais de nosso município. Pela SDR - Secretaria de 

Desenvolvimento Rural, definiram como apoio e ampliação da infra-estrutura 

rural – poços, fossas e irrigação e apoio a internet e melhoria na telefonia 

rural. Pela Setel - Secretaria de Turismo, Esporte e Lazer, optaram por infra-

estrutura  e  equipamentos  turísticos  para  o  bem  receber,  e  pela Secretaria 
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Estadual de Minas e Energia, redes elétricas trifásicas para a agricultura 

familiar. Também comentou que esta votação, para optar qual a prioridade 

para o município, será nos dias 05, 06 e 07 de julho, e agora será somente por 

voto on line, e esperamos que todos apoiem e votem em uma destas 

alternativas, bem como informem, e ajudem a população a escolher uma 

prioridade. O Vereador IVANIR URBANO BORN também comentou sobre 

a importância da Consulta Popular para os municípios, e tomou como 

exemplo, os recursos vindos do Governo do Estado e que foram demandadas 

através da Consulta Popular, como as agroindústrias, com recursos destinados 

a qualificação e melhorias de sua produção, e ressaltou a importância dos 

municípios se unirem e participarem das associações que representam os 

municípios, lamentando a saída desta Casa da Associação dos Vereadores 

AVASB, e deu o exemplo dos recursos vindos para a Associação das 

Cuqueiras, oriundos do Ministério do Desenvolvimento Agrário, que somente 

com a participação do município do Território de Identidade do Ministério, 

foi possível trazer estes recursos de cerca de R$ 20.000,00 reais para 

aquisição de equipamentos para serem utilizados na produção de seus 

produtos. Esta participação regional é muito importante para o município 

conseguir recursos. Comentou também sobre o horário dos Médicos, em que 

este é um problema crônico em todo o Brasil, das dificuldades de se 

conseguir profissionais médicos, e principalmente, que cumpram com seus 

horários. Dando continuidade à Sessão se realizou a leitura, discussão e foram 

Aprovados por Unanimidade os seguintes Projetos de Leis do Executivo 

Municipal: 1º) P. de Lei nº 017/2016 que “Autoriza o Poder Executivo a 

efetuar venda de bens públicos inservíveis, através de leilão público”. 2º) P. 

de Lei nº 019/2016 que “Autoriza o Poder Executivo Municipal abrir um 

Crédito Especial, no valor de R$ 245.950,00 (duzentos e quarenta e cinco 

mil e novecentos e cinqüenta reais), destinado à pavimentação em ruas do 

Município de Victor Graeff – RS”.  3º) P. de Lei nº 024/2016 que “Autoriza 

o Município de Victor Graeff a outorgar escritura pública de doação”. 

Projeto de Lei do Executivo Municipal Baixado para Estudos: P. de Lei nº 

018/2016 que “Autoriza o Município de Victor Graeff a outorgar escritura 

pública de doação”. Projetos de Leis do Legislativo Municipal Baixados 

para Estudos: P. de Lei nº 020/2016 que “Dispõe sobre a fixação do 

subsídio do Prefeito e do Vice-Prefeito do Município de Victor Graeff, para 

o quatriênio de 2017/2020”. P. de Lei nº 021/2016 que “Dispõe sobre a 

fixação  do  subsídio  dos  Secretários  Municipais,   para  o  quatriênio  de 
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2017/2020”. P. de Lei nº 022/2016 que ‘Dispõe sobre o subsídio dos 

Vereadores da Câmara Municipal para a Legislatura 2017/2020”. 

Continuando com a Sessão, foi aberto espaço para as Explicações Pessoais: 

A Vereadora ADRIANA T. MÜHL NEUHAUS comentou sobre a viagem 

para Giruá, onde foram visitar a empresa CRVR para conhecer um pouco 

mais sobre a empresa que deseja se instalar em nosso município. Na visão da 

Vereadora, realmente não é muito bonita de se ver, afinal é muito lixo, mas 

que no seu entender, é tudo dentro da lei, não oferecendo riscos ao meio 

ambiente ou à saúde pública. Que conversou com algumas pessoas daquela 

cidade, algumas lideranças, e em sua opinião é um negócio como outro 

qualquer. É muito fácil alguém colocar o lixo em um saco plástico, o 

caminhão passa e leva este lixo, e pronto! Está tudo resolvido! É muito fácil 

alguém criticar, mas quando se é convidado para ir em uma viagem para 

conhecer a empresa que fará este serviço com o lixo em nossa região, e dar a 

desculpa de não ir por que não tem tempo? como aconteceu com as pessoas 

que lideraram o grupo oponente à instalação desta empresa na localidade de 

São Jose da Glória, e ainda foram mal educados? Na hora de criticar, todos 

criticam, mas na hora de realmente conhecer, de ficar por dentro do assunto, 

ninguém aparece. Todos ficam em cima ou atrás do muro. O que aparenta é 

que estas pessoas não tem opinião própria, ou quem sabe estão sendo 

manipuladas. Também chamou a atenção da Vereadora, quando entrou em 

contato com esta Casa de Leis via telefone solicitando uma viagem para a 

cidade de Minas do Leão para visitar a sede desta empresa naquela cidade e 

não obteve resposta favorável por parte da Presidência. Em seguida, formulou 

ofício solicitando esta viagem, manifestando sua vontade de conhecer aquela 

empresa, e agora a Câmara realiza esta viagem para conhecer a CRVR de 

Minas do Leão e não convidam a Vereadora? Então vem o Presidente desta 

Casa fazer um discurso bonito, proferindo a pacificação, mas pacificar o que? 

Aliás um discurso nem tão bonito assim, pois nunca se viu tanto erro de 

português nesta Casa. Nem o discurso é bonito! Foi uma falta de respeito para 

com a oposição à presidência desta Casa! Somos quatro Vereadores do 

Partido Democrático Trabalhista – PDT! A Edil também estranhou, achando 

que esta viagem seria realizada com o carro particular do Presidente, já que a 

Câmara está cortando gastos, mas irem com o veículo da Câmara e não 

convidarem nem um Vereador do Partido PDT e não falarem que é por 

motivos de rivalidade política? O Vereador IVANIR URBANO BORN 

ocupou  o  espaço  para  fazer  algumas considerações com relação ao que foi 
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falado pelo Sr. Presidente do Legislativo na Sessão passada. O Vereador fez 

um questionamento na última Sessão e achou injusto não conceder a 

reposição salarial para os CCs desta Casa, e o Presidente comentou que talvez 

os Vereadores não tivessem lido aquele Projeto. O Vereador afirmou que leu 

aquele projeto, aliás, que sempre analisa os projetos que são enviados para 

esta Casa, e que não lembra de ter sido dado a reposição salarial para os 

cargos de confiança, a não ser dos meses de janeiro e fevereiro deste ano mas 

o que eles perderam no decorrer do ano passado. Foi concedido a reposição 

para os servidores do Executivo, para os servidores do legislativo e para os 

CCs não. Com relação ao turno único adotado pela Câmara, se é para 

economizar gastos, deve ser feito. Quanto à Saúde Pública de nosso 

município, o Vereador versou que o Presidente participou da audiência 

pública no Hospital Notre Dame Julia Billiard, e, antes disso, de reunião com 

a Secretaria Estadual da Saúde e também de reunião com a Coordenadoria da 

Saúde em Passo Fundo, e naquela Sessão o Sr. Presidente falou que não sabia 

de dívidas do Governo do Estado com o Hospital. Ficou claro que foi cobrado 

do Secretário da Saúde, que fizeram uma auditoria em dezembro do ano 

passado no Hospital Notre Dame, e só comunicaram o resultado no dia 16 de 

março, que estava suspenso desde o dia 26 de dezembro a porta de entrada de 

urgência e emergência, e que isto deveria ser resolvido administrativamente, e 

que o Hospital receberia este valor relativos aos atendimentos de janeiro, 

fevereiro até 18 março, e o Sr. estava naquela reunião, estava por dentro 

daquele assunto. O Sr. Reclamou que não estava sendo convidado para as 

reuniões da Saúde, mas ser convidado para participar das reuniões e depois 

distorcer os fatos, é melhor não convidar mesmo. Continuando, o Vereador 

comentou que devemos ser transparentes, pois poderia-se dizer que estamos 

em um ano de eleições e alguém acreditaria que o Presidente VALDIR 

VIEIRA, durante a campanha distribuiu dinheiro para os seus eleitores? Não 

podemos acreditar nem criar boatos. O Vereador LAIRTON ANDRE 

KOECHE ocupou o espaço regimental para comentar sobre sua participação, 

junto com o colega Vereador ADRIANO RODRIGO MATTGE, do 

Seminário Atualização em Gestão Pública, dia 10 de junho, na Universidade 

de Passo Fundo – UPF, e um dos temas chamou a atenção do Vereador, que 

trata da Nota Eletrônica para Produtor Rural, e que até o ano de 2019 todos os 

produtores devem estar adequados à esta nova norma, mas que mesmo o 

produtor que não tiver internet em sua propriedade, poderá emitir a sua nota 

eletrônica na cooperativa em que for associado. Também foi abordado o tema 

................................................................................continua na fl. seguinte. 



.................................continuação da ATA Nº 009/2016 – De 13/06/2016. 
da Saúde pública, municipal e estadual, com bastante ênfase ao Sistema 

Único em Saúde. Quanto à visita à CRVR na cidade de Minas do Leão, o 

Vereador se reportou aos demais, dizendo que foi convidado pelo Presidente 

desta Casa e juntamente com a Assessora ADRIANE DE NEGRI, se 

deslocaram para aquela cidade a fim de conhecerem melhor os trabalhos 

realizados no tratamento do lixo, que é um problema sério. Também falou 

sobre sua preocupação em tomar este conhecimento dos procedimentos 

adotados pela empresa, para tentar explicar aos munícipes sobre como 

funciona para tratar o lixo, como se faz para com o tratamento do chorume, 

que tem sim um odor bem desagradável, não tem como negar, e aquela 

empresa possui um sistema de irrigação para lançar aromatizantes para tentar 

diminuir o alto cheiro produzido pelo chorume. O Edil comentou que se 

impressionou com a organização da empresa, que trabalha de forma 

harmônica com dragas, caminhões, escavadeiras para tapar o lixo, de forma 

que evita a proliferação de moscas e outros insetos, mas notou que o cheiro 

desagradável persiste, e dificilmente será combatido com precisão. 

Continuando, o Vereador VALDIR JOSE VIEIRA solicitou ao Vice 

Presidente desta Casa, Vereador AUGUSTO JULIANO LISKA, para que 

assumisse os Trabalhos, para que o Vereador pudesse ocupar este espaço, e se 

dirigir aos demais colegas sobre alguns questionamentos apresentados pelos 

colegas. Na questão dos erros de português, o Vereador comentou que em 

notícia veiculada em jornal, foi noticiado que o Prefeito da cidade de Giruá 

acompanhou a comitiva victorense para visita à CRVR daquela cidade, o que 

não é verdade. Tiveram contatos com prefeito e Vereadores, mas em uma 

feira que estava ocorrendo naquele município, e não na visita para aquela 

empresa. Quanto a participação da Câmara na Associação da AVASB já está 

definido que não participaremos mais, não tem volta. Na reposição para os 

CCs e servidores da Câmara todos ganharam 2,9%, e o Presidente achou que 

era um aumento justo, que conversou com seus assessores e foi aceita essa 

decisão. Também comentou sobre o Hospital Julia Billiard de Não Me Toque, 

até o que o Vereador sabe, o Governo do Estado não deve nenhum recurso 

para com aquela instituição. Não foram cumpridos alguns itens, então serão 

cortados alguns recursos, o Hospital deve se adequar e cumprir certas metas 

para que se possa receber o dinheiro do convênio. A Direção do Hospital 

deveria estar ciente disso. Também comentou sobre o poço artesiano a ser 

instalado na comunidade de Linha Jacui, onde quando foi conseguido os 

recursos para a instalação  deste  poço, o  Vereador  foi informado pelo Órgão 
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responsável que o Prefeito deveria fazer um ofício, entregar para o Vereador 

que levaria em mãos, que os recursos seriam liberados, inclusive o Edil 

recebeu visita da Geóloga da SDR confirmando que a instalação deste poço 

estava certa, mas como não houve manifestação do Prefeito, o poço ainda não 

saiu do papel. O Vereador não está blefando, ou fazendo politicagem, mas 

está tentando fazer a coisa certa, conforme a Lei lhe permite. Na questão da 

visita à CRVR de Minas do Leão, o Vereador comentou que enquanto for 

Presidente desta Casa, fará o que a Lei lhe permite. Quando estava 

organizando uma visita para aquela cidade, surgiu a oportunidade da visita à 

CRVR de Giruá, então primeiro foram a Giruá, mas foram também para 

Minas do Leão, e também existe a intenção de visitar a CRVR de São 

Leopoldo, mas ainda não foi decidido quem irá junto, ou se fará esta viagem 

sozinho. A decisão é do Presidente, a responsabilidade é do Presidente, e cabe 

a ele responder por qualquer ato cometido por esta Casa. Findo a Ordem do 

Dia, foi comunicado a todos que a próxima Sessão Ordinária será realizada  

no  dia  27/06/16  às  18:00 (dezoito horas) e  ao mesmo tempo deu  por 

encerrado os trabalhos  dessa  Reunião, que  contou com a presença dos Srs. 

Ari Nicolau Nienow, Flávio Pedroso, Otávio Omar Kern e da Sra. Letícia 

Mühl. Sala de Reuniões - Câmara Municipal de Vereadores – Victor 

Graeff/RS, aos 13 dias do mês de junho do ano de 2016/././././././././././././././././. 

 

VALDIR JOSE VIEIRA                     MARCELO HENRIQUE KOCH 

             Presidente       1º Secretário 

 


